

高新区加快海洋科技创新步伐,推动海洋经济高质量发展——

耕海牧海 挺进深蓝

海风习习,碧波荡漾。俯瞰烟台千里海岸线,一幅靓丽的“蓝色画卷”铺展开来。

全国首个海上经济开发区、全省首个海洋高新区获批建设,全国首艘数字孪生智能科研船交付首航,全国首个一三产业融合发展海洋牧场综合体“耕海1号”建成运营,国家级海洋牧场达到20处,数量居全国地级市首位……近年来,依海而生、因海而兴的烟台主动融入海洋强国、海洋强省战略,在经略海洋上奋勇争先,取得了一连串亮眼成绩。

作为东部海滨重要组成部分的烟台高新区,将在烟台建设海洋强市过程中,发挥怎样的作用?

“



新区速递

高新区举办第二届校(园)长论坛

叫响“优学在高新”品牌

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 实习生 段梦涵 通讯员 刘丽宁)3月9日上午,烟台高新区第二届校(园)长论坛在杏坛中学举办,全区中小学、幼儿园主要负责人齐聚于此,共话育人治校新路径。

论坛现场,高新区各中小学、幼儿园主要负责人从不同层面、不同角度畅谈2024年工作方向和治校方略,展现出了高新区各学校在竞争中谋合作、在合作中共发展的良好态势。近年来,高新区坚持教育优先发展战略,锁定强基固本、质量内涵、师资力量,加大教育投入力度,教育事业实现了“质的飞跃”。目前,全区基础教育学段学生总数超过9800人,近五年增幅达196%,先后获评烟台市、山东省、全国学前教育普及普惠县,并代表烟台市参加了“全国义务教育优质均衡发展县”创建评估。

高新区全体教育工作者将继续脚踏实地、不忘初心,更新教育理念、创新管理方法,打造更有质量、更加公平、更具特色的育人环境,叫响“优学在高新”教育品牌。

博安生物董事长姜华获山东省三八红旗手称号

创新一线展巾帼风采

本报讯(YMG全媒体记者 信召红)日前,山东省妇联、烟台市妇联相继发布了省、市“三八红旗手”表彰名单。博安生物董事长兼首席执行官姜华、制造部高级总监陈娟分别荣获“山东省三八红旗手”和“烟台市三八红旗手”荣誉称号。近年来,姜华带领博安生物实现了高速发展,而陈娟则在公司的抗体商业化生产中取得了多项创新突破,展现了新时代女性的巾帼风采。

博安生物是一家全面综合性生物制药公司,专业从事生物医药开发、生产和商业化,专注于肿瘤、自身免疫、眼科和代谢疾病。当前,公司已有2款产品——博优诺®、博优倍®成功实现商业化,另有多个具有国际知识产权保护的创新抗体候选药物、以及临近商业化阶段的生物类似药候选药物正在推进过程中。

在产业化布局方面,博安生物通过生产工艺升级进一步实现降本增效,并通过持续扩充产能满足日益增加的市场需求。2023年至今,公司二期抗体药物智能化生产线建设、数字化工厂建设等项目顺利推进,并成功通过ISO9001/ISO14001/ISO45001三大国际标准认证。

高新区开展春季学校食堂食品安全培训

守护师生饮食安全

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 赵彦珺)近日,烟台高新区举办了2024年春季学期学校(幼儿园)食堂食品安全培训活动,全区22所大、中、小学和幼儿园食品安全总监、食品安全管理员以及区市场监管分局工作人员共150余人参加培训。

市场监管分局食品安全监管工作人员重点从学校食品安全主体责任落实、学校食堂食品安全风险防控、学校食堂食品安全检查、食物中毒防控以及食品安全事故处置等方面展开培训。

据悉,高新区将开展为期半年的校园食品安全排查整治专项行动,全力守牢校园食品安全防线。

烟台山医院与高新区医院医疗联合体签约

辖区群众可享优质服务

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 曲宁宁)3月8日,烟台市烟台山医院与烟台高新区医院举行医疗联合体签约暨揭牌仪式。

此次医疗联合体项目的启动,标志着烟台山医院与烟台高新区医院在医疗服务领域的深度合作模式形成。今后,双方将在医院管理、人才培养、技术提升等方面开展多层次、多形式的交流与合作,烟台山医院将充分发挥自身优势,通过人才培养、技术协作、双向转诊等方式,与高新区医院在心血管内科、神经内科、消化内科等专业开展深度协作,为辖区群众提供更为专业、优质的医疗服务。

A 为海洋牧场打样
B 北繁基地加快建设
C 澎湃新质生产力
D 壮大现代海洋产业体系
E 为海水养殖装上“中国芯”
F 集光海上光伏实证基地

烟台四十里湾西部海域,一条璀璨夺目的“项链”镶嵌于蔚蓝大海之上。“项链”的一头是花瓣造型的智慧渔场,另一头是海星造型的综合体平台,这就是国内首个智能化大型生态海洋牧场综合体平台“耕海1号”。

“耕海1号”由高新区企业山东海洋集团旗下山东海洋现代渔业有限公司投资并参与设计研发,集生态养殖、海洋科研、海洋科普、休闲渔业、住宿餐饮为一体,实现了“一三产业多元融合发展,开创了“蓝色粮仓+蓝色文旅”海洋牧场发展新模式。”

“让胶东人民在休渔期吃上打捞的各种新鲜鱼类,是我们海洋牧场的建设目的之一。”山东海洋现代渔业有限公司党委书记、副总经理杨传印告诉记者。在渔业养殖方面,“耕海1号”从海底的底播增殖,到中间的海水网箱养殖,再到海面的休闲采捕垂钓,突出的是海域的科学立体开发利用。

其中,“耕海1号”一期项目由3个大小相同的、直径40米的圆形子网箱旋转组合而成,总养殖体积达到3万立方米。经测算,仅一期项目每年可增加养殖优质海水鱼类20万尾,年产约15万公斤。

登上海星造型的“耕海1号”二期项目,迎宾广场、休闲广场、水乐园、海上餐厅、海上影院等休闲娱乐设施一应俱全。项目围绕海洋文化,为游客打造出吃、住、行、游、购、娱配套完善的“海上度假村”。“二期自去年4月底开业以来,游客、政商游览考察人员络绎不绝,暑期及十一黄金周期间实现多日满房,单日最高接待游客数量近700人次。海洋牧场一三产业融合发展的效益,正在逐步显现。”杨传印说。

产业融合之外,数字化是“耕海1号”的又一亮点。山东海洋现代渔业有限公司引入5G、物联网、大数据等高新技术,依托全国首个海洋牧场5G基站、烟台市5G 700M海上联合实验室等基础条件,打造出“5G+海洋牧场”新模式。平台搭建了集智慧化渔业养殖、数字化海洋文旅、精细化信息管控和立体化安全管理以及网络和信息安全于一体的数智化现代渔业体系,首次实现了现代数字技术在装备型海洋牧场上的综合应用。

这不仅有力推进了我省海洋渔业新旧动能转换,也为全国海洋牧场建设提供了“山东方案”和“山东实践”,开辟出一条可借鉴、可复制、可推广的新路子。

一条条“重磅”喜讯,从山东海洋现代渔业有限公司接踵传来——

公司在国内首次实现了半滑舌鳎等30多种海水鱼类的人工繁育和产业化生产,为海水养殖装上了“中国芯”。去年4月,公司实现国内首次黄带拟鲹亲本培育和苗种规模化繁育,解决了我国黄带拟鲹长期以来依赖进口的瓶颈问题。7月,新品种金虎杂交斑成功研发,通过全国水产原种和良种审定委员会审定,研发成功对拓展深远海养殖空间具有重大意义。

海洋种业是现代海洋渔业的“芯片”,是海洋渔业的战略性、基础性核心产业。山东海洋现代渔业有限公司聚力海洋优质种业研发和技术攻关,先后打造了国家级水产原(良)种场、全国现代渔业种业示范场、全国最大的斑石鲷繁育基地,开“南鱼北育、南鱼北养”先河。

山东海洋现代渔业有限公司投资建设了中国北方海洋种业繁育基地。项目占地753亩,计划总投资10亿元,建设25座数字型工厂化育苗车间及科研中心、院士协同中心、中日水生生物健康服务中心等。目前,项目首座循环水车间已经投入运营,其他工程正开足马力快速推进。

据悉,项目达产后,将有效实现海水鱼、海参、蛤蜊育繁养全产业链发展,提升山东省苗种繁育水平,打造中国北方最大的海洋种业繁育基地,助力解决水产种业“卡脖子”问题。

从海洋牧场到海洋种业,山东海洋现代渔业有限公司立足烟台高新区,开创出多个“全国首次”“全国首个”。缘何会产生如此亮眼的成绩?“公司自2018年成立以来,就高度重视科技创新工作,聚焦海洋渔业产业链的‘前端’和‘尖端’,搭建创新平台,加强自主研发和产业技术创新,加快行业转型升级步伐。”杨传印说。

2019年,公司牵头联合烟台大学、鲁东大学共同申报并获批山东省现代海洋渔业工程技术协同创新中心,并陆续吸纳中国农业大学、山东大学(威海)、中科院烟台海岸带研究所、哈尔滨工程大学烟台研究院、山东省海洋资源与环境研究院等12家共建单位。2022年12月,公司获批了烟台市企业技术中心。2023年12月,公司参与获批深远海绿色养殖山东省工程研究中心。

依托这些研发平台,公司先后承担各类科研项目36项,其中国家级项目10项、省部级项目22项、市级重点研发项目4项,攻破了多项行业领域共性关键技术。

山东海洋现代渔业有限公司耕海牧渔的实践,是高新区以创新驱动为引领,培植海洋新质生产力,深入发展蓝色经济的生动写照。

近年来,高新区依托现有海洋资源,着力培植壮大现代海洋产业体系,做优做强海工装备、海洋生物医药、海上光伏、海洋服务等优势产业,加快海洋科技创新步伐,拓展海洋合作空间,构建海洋发展支撑保障体系,全力推进海洋经济高质量发展。

现代高效渔业方面,辖区企业烟台中集蓝海洋科技有限公司完成“九仙云海洋渔业数据服务平台”项目验收,加快构建智慧海洋牧场大数据共享支撑平台,拓展建立全市海洋牧场大数据库;依托高新区四十里湾海洋牧场和休闲垂钓基地,打造“海洋牧场+休闲海钓”“海洋牧场+海洋装备+旅游”等发展模式,引领海洋文化休闲旅游新方向。

海上新能源方面,借助烟台海上浮式光伏实验检验中心的成立,高新区支持由区国有平台公司、中集集团双方合资成立中集集光海洋科技(烟台)有限公司,做好海上光伏等项目用海保障,推动高新区海洋牧场与海上新能源融合发展。同时,发挥链主企业联动辐射带动效能,共建海上光伏实证基地,打造全国领先的海上光伏发电装备产业基地,探索研究水上发电、水下养殖的“渔光互补”模式。

海洋生物医药方面,全球海产品精深加工行业领军企业泰国泰联集团在高新区正式落户“泰联中国总部”,将打造智能化工厂和国际医养健康产业,首批金枪鱼油保健品已进行试生产并上市。依托山东国际生物科技园、万利海洋生物科技有限公司、烟台水禾土生物科技有限公司等优势企业,高新区瞄准国际生物医药技术前沿,加大海洋创新药物研发攻关力度,推进医用级鱼胶原、医用级鱼皮敷料等多项海洋创新药物、海洋生物医药材料研发创新与成果转化。

如今,澎湃着新质生产力的“海上高新”,正勇立潮头、挺进深蓝。

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 郭健 董恩琦 摄影报道



集光海上光伏实证基地